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Exercice 1
Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

4L1 7 Les vecteurs 1

7 Les vecteurs

7.1 Représenter un vecteur

1 Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

A

B

~u

a) Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine

A. Noter D le point vérifiant l’égalité ~u =
��!
AD.

b) Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine

B. Noter C le point vérifiant l’égalité ~u =
��!
BC.

c) Que peut-on dire du quadrilatère ABCD.

Soit ~u un vecteur du plan. Soit A un point du
plan. Alors il existe un unique point B du plan

tel que ~u =
��!
AB.

2 Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

A B

~u

Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine A
et une représentation du vecteur �~u d’origine B.

3 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et les
points A(�3;�2), B(1;�1) et C(�2; 1).

a) Placer le point E tel que
��!
BE =

�!
AC.

b) Placer le point F tel que
��!
BF = ��!

AC.

c) Placer le point G tel que
��!
BG =

�!
AC +

��!
BA.

7.3 Addition de vecteurs

4 Soit un quadrilatère ABCD. Placer le point E
tel que ��!

BE =
�!
AC +

��!
BD.

5 Soit ABCD un parallélogramme. Placer le point
E tel que ��!

BE =
��!
AB +

�!
AC.

6 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et
A(2;�2), B

�
1
2 ;� 3

2

�
, C

�
5
2 ; 0

�
, D

�
3
2 ; 3

2

�
, E (�2;�1)

et F
�
0;� 1

2

�
. Soient

~u =
��!
AB +

��!
CD +

��!
EF

et ~v =
��!
AD +

��!
CF +

��!
EB.

a) Représenter ~u et ~v.

b) Démontrer que ~u = ~v.

7 Soit A et B deux points distincts du plan, ~u et
~v deux vecteurs. Construire les points C, D, E et
F tels que

a)
�!
AC = ~u,

��!
BD = �~v,

�!
EA = ~u+~v et

�!
AF = ~u�~v ;

b)
�!
AC = �~u,

��!
DB = ~u�~v,

�!
EA = ~v et

��!
FB = �~u�~v.

8 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et
les points A(0; 0), B(3; 1), C(1; 3) et D(�2; 3).
Construire les vecteurs :

a)
��!
AB ���!

CB ;

b)
��!
AB ���!

CD ;

c)
��!
AB ��!

AC ;

d)
��!
AB ���!

CB ���!
DC.

9 Soit ABCD un parallélogramme.

A B

C D

I

J

K

L

Compléter à l’aide des points sur la figure :

a)
�!
AL +

��!
KJ =

��!
A . . . ;

b) ��!
LJ ��!

AC =
���!
D . . . ;

c)
��!
BD +

�!
CJ =

���!
. . . D ;

d)
��!
AK +

�!
DL +

�!
BI =

��!
J . . ..

10 Soit ACKB et JICA deux carrés.
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1. Tracer une représentation du vecteur ~u
d’origine A. Noter D le point vérifiant l’éga-
lité ~u = −−→AD.

2. Tracer une représentation du vecteur ~u
d’origine B. Noter C le point vérifiant l’éga-
lité ~u = −−→BC.

3. Que peut-on dire du quadrilatère ABCD.

Exercice 2
Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

4L1 7 Les vecteurs 1

7 Les vecteurs

7.1 Représenter un vecteur

1 Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

A

B

~u

a) Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine

A. Noter D le point vérifiant l’égalité ~u =
��!
AD.

b) Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine

B. Noter C le point vérifiant l’égalité ~u =
��!
BC.

c) Que peut-on dire du quadrilatère ABCD.

Soit ~u un vecteur du plan. Soit A un point du
plan. Alors il existe un unique point B du plan

tel que ~u =
��!
AB.

2 Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

A B

~u

Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine A
et une représentation du vecteur �~u d’origine B.

3 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et les
points A(�3;�2), B(1;�1) et C(�2; 1).

a) Placer le point E tel que
��!
BE =

�!
AC.

b) Placer le point F tel que
��!
BF = ��!

AC.

c) Placer le point G tel que
��!
BG =

�!
AC +

��!
BA.

7.3 Addition de vecteurs

4 Soit un quadrilatère ABCD. Placer le point E
tel que ��!

BE =
�!
AC +

��!
BD.

5 Soit ABCD un parallélogramme. Placer le point
E tel que ��!

BE =
��!
AB +

�!
AC.

6 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et
A(2;�2), B

�
1
2 ;� 3

2

�
, C

�
5
2 ; 0

�
, D

�
3
2 ; 3

2

�
, E (�2;�1)

et F
�
0;� 1

2

�
. Soient

~u =
��!
AB +

��!
CD +

��!
EF

et ~v =
��!
AD +

��!
CF +

��!
EB.

a) Représenter ~u et ~v.

b) Démontrer que ~u = ~v.

7 Soit A et B deux points distincts du plan, ~u et
~v deux vecteurs. Construire les points C, D, E et
F tels que

a)
�!
AC = ~u,

��!
BD = �~v,

�!
EA = ~u+~v et

�!
AF = ~u�~v ;

b)
�!
AC = �~u,

��!
DB = ~u�~v,

�!
EA = ~v et

��!
FB = �~u�~v.

8 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et
les points A(0; 0), B(3; 1), C(1; 3) et D(�2; 3).
Construire les vecteurs :

a)
��!
AB ���!

CB ;

b)
��!
AB ���!

CD ;

c)
��!
AB ��!

AC ;

d)
��!
AB ���!

CB ���!
DC.

9 Soit ABCD un parallélogramme.

A B

C D

I

J

K

L

Compléter à l’aide des points sur la figure :

a)
�!
AL +

��!
KJ =

��!
A . . . ;

b) ��!
LJ ��!

AC =
���!
D . . . ;

c)
��!
BD +

�!
CJ =

���!
. . . D ;

d)
��!
AK +

�!
DL +

�!
BI =

��!
J . . ..

10 Soit ACKB et JICA deux carrés.
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Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine
A et une représentation du vecteur −~u d’origine
B.

Exercice 3
Soient A et B deux points distincts du plan, ~u et
~v deux vecteurs. Construire les points C, D, E et
F tels que :

1. −→AC = ~u,
−−→
BD = −~v,

−→
EA = ~u+~v,

−→
AF = ~u−~v.

2. −→AC = −~u,
−−→
DB = ~u− ~v,

−→
EA = ~v,−−→

FB = −~u− ~v

Exercice 4
Soit ABCD un parallélogramme.

4L1 7 Les vecteurs 1

7 Les vecteurs

7.1 Représenter un vecteur

1 Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

A

B

~u

a) Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine

A. Noter D le point vérifiant l’égalité ~u =
��!
AD.

b) Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine

B. Noter C le point vérifiant l’égalité ~u =
��!
BC.

c) Que peut-on dire du quadrilatère ABCD.

Soit ~u un vecteur du plan. Soit A un point du
plan. Alors il existe un unique point B du plan

tel que ~u =
��!
AB.

2 Soit ~u le vecteur représenté ci-dessous.

A B

~u

Tracer une représentation du vecteur ~u d’origine A
et une représentation du vecteur �~u d’origine B.

3 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et les
points A(�3;�2), B(1;�1) et C(�2; 1).

a) Placer le point E tel que
��!
BE =

�!
AC.

b) Placer le point F tel que
��!
BF = ��!

AC.

c) Placer le point G tel que
��!
BG =

�!
AC +

��!
BA.

7.3 Addition de vecteurs

4 Soit un quadrilatère ABCD. Placer le point E
tel que ��!

BE =
�!
AC +

��!
BD.

5 Soit ABCD un parallélogramme. Placer le point
E tel que ��!

BE =
��!
AB +

�!
AC.

6 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et
A(2;�2), B

�
1
2 ;� 3

2

�
, C

�
5
2 ; 0

�
, D

�
3
2 ; 3

2

�
, E (�2;�1)

et F
�
0;� 1

2

�
. Soient

~u =
��!
AB +

��!
CD +

��!
EF

et ~v =
��!
AD +

��!
CF +

��!
EB.

a) Représenter ~u et ~v.

b) Démontrer que ~u = ~v.

7 Soit A et B deux points distincts du plan, ~u et
~v deux vecteurs. Construire les points C, D, E et
F tels que

a)
�!
AC = ~u,

��!
BD = �~v,

�!
EA = ~u+~v et

�!
AF = ~u�~v ;

b)
�!
AC = �~u,

��!
DB = ~u�~v,

�!
EA = ~v et

��!
FB = �~u�~v.

8 Soit un repère orthonormé d’unité 1cm et
les points A(0; 0), B(3; 1), C(1; 3) et D(�2; 3).
Construire les vecteurs :

a)
��!
AB ���!

CB ;

b)
��!
AB ���!

CD ;

c)
��!
AB ��!

AC ;

d)
��!
AB ���!

CB ���!
DC.

9 Soit ABCD un parallélogramme.

A B

C D

I

J

K

L

Compléter à l’aide des points sur la figure :

a)
�!
AL +

��!
KJ =

��!
A . . . ;

b) ��!
LJ ��!

AC =
���!
D . . . ;

c)
��!
BD +

�!
CJ =

���!
. . . D ;

d)
��!
AK +

�!
DL +

�!
BI =

��!
J . . ..

10 Soit ACKB et JICA deux carrés.
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Compléter à l’aide des points sur la figure :
1. −→AL +−−→KJ = −−→A . . .

2. −−→LJ −
−→
AC = −−−→D . . .

3. −−→BD +−→CJ = −−−→. . . D

4. −−→AK +−→DL +−→BI = −−→J . . .

Exercice 5
A, B; C, D et E étant cinq points du plan, simpli-
fier.

1. −−→AB −
−→
AC +−−→DB −

−−→
DC

2. −→AE +−→CA +−−→BC +−−→DB −
−−→
DE

3. −−→EC −
−−→
ED +−−→CB −

−−→
DB

4. −−→BC +−−→DE +−−→DC +−−→AD +−−→EB

5. −→AC −
−−→
BD −

−−→
AB

6. −→AC +−−→ED −
−−→
BD +−−→CE

7. −→AC +−−→CE −
−−→
AD

8. −−→DA−
−−→
DB −

−−→
CD −

−−→
BC

Exercice 6
Soit un triangle ABC avec AB = 4, BC = 5 et
AC = 6. Construire le point M dans les cas sui-
vants :

1. −−→AM = −−→AB +−→AC

2. −−→MA +−−→MB −
−−→
MC = ~0

3. −−→AM = −−→BC +−−→BA

Exercice 7
Soit A, B, C et D quatre points non alignés.
Construire le point M tel que

−−→
MA = −−→AB +−→AC −

−−→
AD
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Exercice 8
Simplifier autant que possible.

1. 2−−→AB + 3−−→CD −
−−→
AB + 4−−→CD

2.
(

2 + 1
2

)−−→
AB −

(−−→
AB − 6−→AC

)

3. 2
(−−→
AB +−−→CD

)
− 3

(−−→
AB −

−−→
CD

)
4. 2

(−−→
AM +−−→BM

)
+ 2

(−−→
BM −

−−→
CM

)

Exercice 9
Soit ABC un triangle .

1. Placer les points D, E et F tel que :

−−→
AD = 3−−→BA;

3−−→CE = 2−−→BE + 3−−→AB;

3−−→FC = 2−−→FB.

2. Quelle est la nature du quadrilatère
AEFD ?

Exercice 10
Soit A, B et C trois points du plan tel que :
−−→
BC = 1

5
(−→
AC + 2−−→AB

)
Montrer que les points A, B et C sont alignés.

Exercice 11
Démontrer que les points A, B et C sont alignés.

1. −−→AB = 2−→AC +−−→BC

2. −−→AB − 2−−→BC = 3−→AC

3. −→CA = 1
3

(
4−−→BC + 2−−→AB

)
.

Exercice 12
Exprimer les vecteurs ~t, ~u,~v et ~w en fonction de ~ı
et ~. Donner leurs coordonnées dans la base (ı, ).4L1 7 Les vecteurs 5

O ~ı

~|

~u

~v

~w

~t

47 Exprimer les vecteurs ~t, ~u,~v et ~w en fonction
de ~ı et ~|. Donner leurs coordonnées dans la base
(~ı,~|).

O ~ı

~|
~u ~v

~w

~t

48 Soit (~ı,~|) une base de l’ensemble des vecteurs
du plan. Déterminer les composantes des vecteurs
~u et ~v dans cette base.

a) ~u = 2 (~ı � 2~|) � 5 (2~ı + ~|),
~v = �3 (2~ı + ~|) + 4 (�~ı + ~|) ;

b) ~u = 1
2 (2~ı + ~|) + 1

3 (2~ı � 4~|),
~v = �5

�
1
2~ı � 3~|

�
+ 1

2

�
5~ı � 7

2~|
�
.

7.8 Vecteurs égaux, opérations

49 Soit (~ı,~|) une base de l’ensemble des vecteurs

du plan. Soit les vecteurs ~u

✓
2
3

◆
et ~v

✓
�5
1

◆
dans

cette base. Déterminer les coordonnées des vecteurs
dans cette base :

a) ~a = 2~u + ~v ;

b) ~b = �3~u + 2~v ;

c) ~c = �~u � 3~v ;

d) ~d = ~u + 1
2~v ;

e) ~e = � 3
4~u + 1

3~v.

7.9 Repères, composantes

50 Soit (O;~ı,~|) un repère du plan. Soit A(2;�3) et
B(1; 4) dans ce repère. Déterminer les coordonnées
des points C, D et E vérifiant :

�!
AC = 2

��!
AB ; 3

��!
BD = 2

��!
AB ;

�!
EA =

��!
AB.

51 Soit (O;~ı,~|) un repère du plan. Soit A(�4;�1)
et B(2; 0) dans ce repère. Déterminer les coor-
données des points C, D et E vérifiant :

��!
CB =

��!
AB ; 2

��!
DA =

��!
AB ; 5

��!
EB = 2

��!
BC.

52 Soit (O;~ı,~|) un repère du plan. Soit A(4;�3)
et B(1;�1) dans ce repère. Déterminer les coor-
données des points M et N vérifiant :

��!
AM + 2

��!
BM = ~0 ; 2

��!
AN +

��!
BN = ~0.

53 Soit (O;~ı,~|) un repère du plan. Soit A(�1; 2),
B(3; 1), C(1;�2) et M(x; y) dans ce repère.
Déterminer, dans chacun des cas suivants, les coor-
données du point M :

a) ABCM est un parallélogramme ;

b) ���!
AM + 3

��!
BM = ~0 ;

c) M est le symétrique de A par rapport à B ;

d) M est le milieu du segment [BC].

7.11 Vecteurs colinéaires

54 Soit (~ı,~|) une base de l’ensemble des vecteurs
du plan. Pour chacun des cas suivants, déterminer
si les vecteurs ~u et ~v sont colinéaires.

a) ~u

✓
2
3
�1

◆
et ~v

✓
1
� 1

4

◆
;

b) ~u

✓p
3 � 2
1

◆
et ~v

✓
1

2 +
p

3

◆
;

c) ~u

✓
8
�2

◆
et ~v

✓
12
�3

◆
;

d) ~u

✓
1 +

p
3

4

◆
et ~v

✓
1
2p

3 � 1

◆
;

e) ~u

✓p
3 �

p
2

�1

◆
et ~v

✓
1

�
p

3 �
p

2

◆
;

f) ~u

✓p
2

�2

◆
et ~v

✓ �3

3
p

2

◆
;

g) ~u = 2~ı � ~| et ~v = �4~ı + 2~| ;

h) ~u = �5~ı + 6~| et ~v =~ı + ~| ;

i) ~u = � 3
4~ı � 15

7 ~| et ~v = 49
60~ı + 7

3~| ;

j) ~u = � 1
2~ı � 5

3~| et ~v = 3
5~ı + 2~|.

55 Soit (~ı,~|) une base de l’ensemble des vecteurs
du plan. Pour chacun des cas suivants, déterminer
x (si c’est possible) tel que les vecteurs ~u et ~v soient
colinéaires.
Dans le cas où ~u et ~v sont colinéaires, trouver le
réel k tel que ~v = k · ~u.

a) ~u

✓
4
�1

◆
et ~v

✓
x � 1
2x + 1

◆
;

LGL 2009/10 kripa033

Exercice 13
Soit (O;~ı,~) un repère du plan. Soit A(2;−3) et
B(1; 4) dans ce repère. Déterminer les coordon-
nées des points C, D et E vérifiant−→
AC = 2−−→AB
3−−→BD = 2−−→AB−→
EA = −−→AB

Exercice 14
Soit (O;~ı,~) un repère du plan. Soit A(−1; 2),
B(3; 1), C(1;−2) et M(x; y) dans ce repère. Dé-
terminer, danc chacun des cas suivants, les co-
orodnnées du point M .

1. ABCM est un parallélogramme ;
2. −−−→AM + 3−−→BM = ~0 ;
3. M est le symétrique de A par rapport à B ;
4. M est li milieu du segment [BC].

Exercice 15
Soit ABC un triangle quelconque. Construire les
points D et E vérifiant la relation vectorielle don-
née, puis montrer que D est le milieu de [AE].

1. −−→AD = 2−−→AB −
−→
AC et−→

AE = 4−−→AB − 2−→AC

2. −→AE = 3−−→AB + 2−→AC et
−−→
AD = 3

2
−−→
AB +−→AC

Exercice 16
Soit ABCD un quadrilatère quelconque. Montrer
qu’en joignant les milieux consécutifs de ABCD,
on obtient un parallélogramme.
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